《南京市国家知识产权保护示范区建设方案》解读

2023 年 4 月，南京市被确定为第一批国家知识产权保护示范区建设城市。为高标准高质量推进国家知识产权保护示范区建设，近日，市政府正式印发《南京市国家知识产权保护区建设方案》（以下简称《方案》），明确了国家知识产权保护示范区建设的总体要求、建设目标、主要举措、进度安排和保障措施。
《方案》提出，南京市国家知识产权保护示范区建设的总体要求是以知识产权保护区域治理能力和治理体系提升为主线，突出严格保护知识产权政策导向，坚持深化改革，坚持目标导向，坚持协同联动，扛起省会责任，探索新的体制机制，探索知识产权保护的有效路径，营造一流知识产权保护环境，为南京打造具有全球影响力的产业科技创新中心主承载区、创建国家区域科技创新中心、建设引领性国家创新型城市提供有力支撑。
在建设目标方面，《方案》提出，到2025年，全市万人高价值发明专利拥有量达 50 件，知识产权保护社会满意度不低于 85 分，专利侵权纠纷行政裁决案件办理量达 80 件/年，以行政裁决决定方式结案的案件数年平均增幅超过 20%，知识产权民事一审案件服判息诉率达到 92%，维权援助和调解案件量超 600 件/年，新增知识产权纠纷调解机构不少于 6 家、市级以上“正版正货”街区（行业）超过 10 家, 产业知识产权保护联盟达到 5 家以上。南京知识产权保护整体水平位居全国前列，知识产权保护体系进一步完善，知识产权保护执法能力大幅提升，在强化知识产权保护全链条上走在前列，在全社会形成尊重和保护知识产权的浓厚氛围。
在主要措施方面，《方案》列出了六大重点举措。	
一是夯实工作基础，优化统筹布局。成立市政府主要领导任组长的市国家知识产权保护示范区建设领导小组，将知识产权保护工作纳入市委常委会年度重点任务、市政府年度重点工作和高质量发展考核。深入实施南京“区域知识产权能力提升计划”。
二是坚持法治引领，推动制度变革。制修订《南京市知识产权保护和促进条例》《南京市中医药传承创新发展条例》等。加快推进全国商业秘密保护创新试点建设。推动设立南京知识产权法院。建立检察院、法院、公安机关和行政执法机关联席会议制度，打通行政执法中发现的涉刑事案件向司法机关移送、刑事侦查中发现的涉民事违法案件向行政机关移送“双向”通道。
三是完善保护体系，强化保护链条。构建“1+13+N”知识产权保护体系，组建生物医药、集成电路、智能制造等重点产业知识产权保护联盟。建立海关区域联动执法协作机制，探索在全市开展知识产权仲裁联系点建设，建立对知识产权领域严重失信主体及其有关人员开展联合惩戒的合作机制。
四是探索改革路径，释放创新动能。优化知识产权行政机构设置，深化知识产权审判改革，构建1个市级知识产权法庭、7家基层法院、8个巡回审判点的“1+7+8”运行体系。加强检察职能集中统一履行。强化对核心技术和基础科学的技术创新保护，推动破解“卡脖子”问题。
五是深化扩大开放，加强交流合作。举办紫金知识产权国际峰会，深化南京都市圈知识产权保护联盟建设，定期召开都市圈知识产权行政与司法保护工作会议，推进南京都市圈知识产权“一体化”保护。提升企业海外知识产权纠纷应对水平，推动在南京设立WIPO 替代性争议解决服务（ADR）机构。
六是立足区域特色，做优平台载体。启动南京“紫金山英才菁英计划”知识产权人才类项目，建设南京特色的线上“宁知苑”课堂和线下“宁品汇”沙龙品牌。高标准建设“一站式”知识产权保护平台、知识产权侵权鉴定服务平台、知识产权交易存证服务平台和商业秘密公证保护平台。
《方案》还作出了南京市建设国家知识产权保护示范区的三个阶段进度安排，并提出了加强组织领导、明确责任分工、优化推进机制和加大资源投入等四个方面的保障措施。

